
 

Príloha č. 15 Internej smernice pre interný systém hodnotenia bezpečnosti pacienta  

Práva pacienta  
I.​ Dostupnosť zdravotnej starostlivosti  

Každý má právo na poskytovanie zdravotnej starostlivosti. Právo na 
poskytovanie zdravotnej starostlivosti a služieb súvisiacich s poskytovaním zdravotnej 
starostlivosti vrátane cezhraničnej zdravotnej starostlivosti sa zaručuje rovnako 
každému v súlade so zásadou rovnakého zaobchádzania v zdravotnej starostlivosti.  

Diskriminácia z dôvodov pohlavia, náboženského vyznania alebo viery, rasy, 
štátnej príslušnosti, príslušnosti k národnosti alebo etnickej skupine, sexuálnej 
orientácie, manželského stavu a rodinného stavu, farby pleti, jazyka, politického alebo 
iného zmýšľania, odborovej činnosti, národného alebo sociálneho pôvodu, zdravotného 
postihnutia, veku, majetku, rodu alebo iného postavenia je zakázaná.  

Každý, kto sa domnieva, že jeho práva alebo právom chránené záujmy boli 
dotknuté v dôsledku nedodržania zásady rovnakého zaobchádzania, môže sa domáhať 
právnej ochrany na súde.  

II. Slobodná voľba poskytovateľa zdravotnej starostlivosti  
(d'alej aj,,poskytovateľ" alebo „,PZS")  

Každý, okrem skupín osôb výslovne uvedených v zákone,1 má právo na voľbu 
slobodnú poskytovateľa zdravotnej starostlivosti.  

Poskytovateľ môže odmietnuť pacienta iba zo zákonom určených dôvodov, 
ktorými sú neúnosné pracovné zaťaženie, osobný vzťah k pacientovi alebo osobné 
presvedčenie lekára (pri interrupcii, sterilizácii, umelom oplodnení).  

Pokiaľ sa pacient domnieva, že ho poskytovateľ odmietol neodôvodnene, môže sa 
obrátiť na VÚC, aby vec preveril.  

Cezhraničná zdravotná starostlivosť. Občan Slovenskej republiky má ako občan 
EU podľa Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 883/2004 z 29. apríla 2004 o 

1 §11 zákona č. 576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich s poskytovaním 
zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v platnom znení 

 



 

koordinácii systémov sociálneho zabezpečenia smernica Európskeho parlamentu a Rady 
2011/24/EÚ z 9. marca 2011 o uplatňovaní práv pacientov pri cezhraničnej zdravotnej 
starostlivosti (Ú. v. EÚ L 88, 4.4.2011) nárok na poskytnutie zdravotnej starostlivosti v 
krajinách EU za rovnakých podmienok, ako občania krajiny, ktorú si vybral.  

Zahraničná zdravotná starostlivosť. Pri splnení zákonných podmienok má právo 
občan Slovenskej republiky na poskytnutie zdravotnej starostlivosti aj v iných krajinách, 
ako sú krajiny EU.  

III. Pred poskytnutím zdravotnej starostlivosti  

Poučenie a informovaný súhlas pacienta na poskytnutie zdravotnej 
starostlivosti. Pacient má právo dozvedieť sa od svojho lekára všetky informácie 
potrebné na to, aby sa mohol pred začatím každého diagnostického alebo liečebného 
postupu informovane rozhodnúť, či s ním súhlasí. Pokial' existuje viacero možných 
postupov alebo pokial' pacient požaduje informácie o alternatívach k liečbe, je 
oprávnený sa s nimi oboznámiť.  

Lekár je povinný preukázateľne poskytnúť takéto poučenie, a to zrozumiteľne, 
ohľaduplne, bez nátlaku, s možnosťou a dostatočným časom slobodne sa rozhodnúť a 
primerane rozumovej a vôľovej vyspelosti a zdravotnému stavu pacienta. Pacient má 
mať dostatok času na rozhodnutie o liečbe s výnimkou prípadov, ak je pre povahu alebo 
závažnosť ochorenia nevyhnutné začať' s liečbou bezodkladne.  

Pacient, má právo poučenie odmietnuť. Pri oznámení diagnózy a poučení o 
jednotlivých možnostiach liečby má pacient právo na prítomnosť blízkeho človeka, 
ktorého si sám určí.  

Informovaný súhlas dáva ten, komu sa má zdravotná starostlivosť poskytnúť. Ak 
osobou, ktorej sa má zdravotná starostlivosť poskytnúť, je osoba nespôsobilá dať 
informovaný súhlas, dáva informovaný súhlas jej zákonný zástupca. Takáto osoba sa 
podieľa na rozhodovaní v najväčšej miere, ktorú dovoľujú jej schopnosti.  

Každý, kto má právo dať informovaný súhlas, má aj právo informovaný súhlas 
nedať alebo kedykoľvek ho slobodne odvolať.  

Informovaný súhlas sa nevyžaduje v prípade neodkladnej starostlivosti, ak 
nemožno včas získať informovaný súhlas, ale ho možno predpokladať, ochranného 
liečenia uloženého súdom a poskytovania zdravotnej starostlivosti na základe 
rozhodnutia súdu, ústavnej starostlivosti, ak ide o osobu, ktorá šíri prenosnú chorobu, 

 



 

ktorá závažným spôsobom ohrozuje jej okolie, alebo ambulantnej starostlivosti alebo 
ústavnej starostlivosti, ak ide o osobu, ktorá v dôsledku duševnej choroby alebo s 
príznakmi duševnej poruchy ohrozuje seba alebo svoje okolie, alebo ak hrozí vážne 
zhoršenie jej zdravotného stavu.  

IV. Pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti  

Každý má právo na:  

●​ ochranu dôstojnosti, rešpektovanie svojej telesnej integrity a psychickej integrity, 
●​ informácie týkajúce sa jeho zdravotného stavu,  
●​ informácie o účele, povahe, následkoch a rizikách poskytnutia zdravotnej 

starostlivosti, o možnostiach voľby navrhovaných postupov a rizikách 
odmietnutia poskytnutia zdravotnej starostlivosti,  

●​ odmietnutie poskytnutia zdravotnej starostlivosti okrem prípadov, v ktorých 
podľa tohto zákona možno poskytnúť zdravotnú starostlivosť bez informovaného 
súhlasu,  

●​ rozhodnutie o svojej účasti na výučbe alebo na biomedicínskom výskume,  
●​ zachovanie mlčanlivosti o všetkých údajoch týkajúcich sa jeho zdravotného 

stavu, o skutočnostiach súvisiacich s jeho zdravotným stavom, ak v prípadoch 
ustanovených osobitným predpisom nie je zdravotnícky pracovník zbavený tejto 
mlčanlivosti,2 

●​ zmiernenie utrpenia,  
●​ humánny, etický a dôstojný prístup zdravotníckych pracovníkov.  

Informácie, ktoré pacient lekárovi poskytol, ako aj všetky lekárske správy a 
záznamy týkajúce sa jeho zdravotného stavu sú považované za dôverné, a to počas 
života pacienta aj po jeho smrti. Ochrana informácií o pacientovi musí byť zabezpečená aj 
pri ich spracovaní v informačnom systéme zdravotníckeho zariadenia  

Priebeh vyšetrenie. Pacient má právo poznať meno lekárov a ďalších 
zdravotníckych pracovníkov, ktorí ho ošetrujú.  

V priebehu vyšetrenia a liečby musí byť rešpektované právo pacienta na súkromie 
a jeho ľudská dôstojnosť. Rozbory zdravotného stavu pacienta, konzultácie a liečba sú 
dôverné a majú byť uskutočňované diskrétne. Lekári a ďalší zdravotnícki pracovníci sú 
povinní správať sa k pacientovi korektne, nesmú sa znížiť k hrubému alebo nemravnému 
konaniu  

2 § 80 ods. 3 zákona č. 578/2004 Z. z. v platnom znení  

 



 

Osoby, ktoré sa nepodieľajú na liečbe, sa na nich môžu zúčastniť iba so súhlasom 
pacienta. Ak si to pacient želá, poskytovateľ mu má umožniť prítomnosť blízkeho počas 
vyšetrenia, pokial' tomu nebránia objektívne dôvody.   

Liečba. Pacient má právo odmietnuť liečbu. Pacient má byť súčasne informovaný 
o možných dôsledkoch takéhoto rozhodnutia na jeho zdravotný stav. Poskytovateľ 
nesmie bez súhlasu pacienta informovať príbuzných pacienta o pacientovom rozhodnutí 
odmietnuť liečbu,  

Prístup k zdravotnej dokumentácii. Pacient má právo nahliadať do zdravotnej 
dokumentácie, môže si z nej na mieste robiť výpisky alebo kópie. Pacient nemá právo na 
vydanie zdravotnej dokumentácie. Pri zmene lekára ju poskytovateľ zdravotnej 
starostlivosti odošle novému poskytovateľovi, na základe jeho vyžiadania. Okrem 
pacienta a zdravotníckych pracovníkov môže do zdravotnej dokumentácie nahliadať len 
jeho zákonný zástupca a osoba, ktorú pacient na takéto nahliadanie splnomocnil.  

Po smrti pacienta môžu do jeho zdravotnej dokumentácie nahliadať jeho manžel alebo 
manželka, dieťa, rodič, a ak ich niet, tak aj osoba, ktorá s ním žila v čase jeho smrti v 
spoločnej domácnosti.  

V. Náprava nedostatkov 

Ak sa pacient domnieva, že pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti boli 
porušené jeho práva, má právo písomne požiadať poskytovateľa o zjednanie nápravy. 
Poskytovatel' je povinný písomne informovať žiadateľa o spôsobe vybavenia žiadosti 
najneskôr do 30 dní od jej podania.  

Ak poskytovateľ žiadosti nevyhovie, žiadateľ sa môže obrátiť na ďalšie 
kompetentné orgány Úrad pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou, ak ide o správnosť 
poskytnutie zdravotnej starostlivosti alebo na Slovenskú lekársku komoru, Slovenskú 
komoru sestier a pôrodných asistentiek alebo Slovenskú komoru 
medicínsko-technických pracovníkov, ak je dôvodom nespokojnosti správanie sa 
zdravotníckeho pracovníka.  

V prípade, ak postupom zdravotníckeho pracovníka či pracovníkov došlo k 
poškodeniu zdravia pacienta, alebo k nemajetkovej ujme, má možnosť domáhať sa 
nápravy na príslušnom súde.  
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